

SUSCRICION:
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. en un año en oro. 29 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 núm. 4, 3.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 60 céntos.—En la 4.ª, 50 céntos y a los suscritores 42.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 40 céntos de plaza de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administracion.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

GERONA, miércoles 3 de marzo de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.108

EL GUSANO DE SEDA

(Fantasía)

Mi caballo iba cansado; yo hambriento; el calor era grande; la disposición del pueblo agradable y pintoresca; me senté en una silla de lustrado nogal en el portalillo del mesón y despaché en breves y ansiosos tragos el contenido de un rústico jarro vidriado. En la vecina estancia que detrás de flotante colgadura de percal se descubría, un rumor de hojas destrozadas se escuchaba. Era un roer de mil millones de pequeños dientecillos. A veces se le tomaba por el morder del tiempo en el árbol del olvido: por la obra lenta, incansable, continua é invasora de la carcoma en los macizos de una puerta añosa de Catedral. No era, sin embargo, ni una ni otra cosa. No era la obra de la muerte, ni la obra del olvido. Era el primer aliento de una industria. El gusano de seda comía.

Fué en España, en cierto hotel á la moda de veraniega ciudad que se adorna en el estío con las espigas de Ceres y los tulles grises de la moda inglesa, donde vi yo á una dama delgadísima, esbelta, aérea, que al andar volaba, envuelta en un traje de raso blanco lleno de encajes que por el seno se le escapaban como las plumas sedosas de unas alas de paloma mal escondidas dentro del traje de mujer. Lánguida, la cabecita morena soló se movía para devorar con unos dientecillos como perlas y no recuerdo que pastel exquisito de *perdreaux truffés*. Pasó una hora y la hermosa dama seguía comiendo.

Pasó otra y la voracidad de aquél ángel no se saciaba. Parecióme primero la musa del realismo inspirándose en los secretos de la repostería francesa.

Después, al ver su traje de seda, su aéreo perfil de hada, su languidez de sér medio adormecido, le puse un nombre poco galante, pero justo.

Le llamé el gusano de seda.

Luego supe que aquella inocente criatura se había pasado la vida ¡oh candor! devorando caudales ajenos. Juzgad de su apetito: se había comido la fortuna de un lord y los sueños de un poeta andaluz, viandas de que ella decía en un cínico a-larde de erudición culinaria:

—El alimento de los primeros años de mi vida ha sido: en un principio el jamón de York; y luego el vino de Málaga....

—¿Y ahora?

—Ahora.... ahora mezclo ambas cosas.

—¡Pobre lord!

—¡Pobre poeta! Oiga V. una máxima: Bienaventurado el rico, porque nosotros no le hacemos traición mientras tenga dinero.

—¿Y si se le acaba?

—Se le olvida.

—¿Será V. capaz de esa acción?

—Yo soy capaz de todas las acciones, desde que mi lord me regaló todas las que tenía en el Banc de Inglaterra.

¡Mosquitos, mariposas, diamantes con alas, lancetas volátiles, chupaderas de sangre.... huid de aquí! El gusano de seda es primo vuestro, pero os abomina. Él es laborioso industrial; vosotros los derrochadores de ajenos bienes; mientras os bañáis en la luz, devoráis jugo de claveles y amapolas—¡las tabernas del reino mitológico!—él ha dispuesto sus telares, tendido sus hilos, enredado sus dedos ágiles en la trabazón delicadísima, y columpiándose en ella compone su obra como un poeta compone sus versos tumbado en la móvil hamaca. El gusano de la seda se ha encerrado como un filósofo dentro de su propia obra.

¡Qué cuidado es preciso para que no se malogre esa menuda prole de insectillos! Vedlos despacio. ¿Quién diría que dentro de ese capullo duerme y medita el genio del lujo? Cada uno de esos elipses de dorado ó blanco vellón, encierra el génesis de un vestido de seda! ¡Cuántas pobres mujeres, al mismo tiempo que adornaban con él la estátua de la vanidad, amortajaban el cadáver de su honra.... ¿oís el ruido de esa falda de gros que se arrastra sobre el pavimento? Parece que se quiebra algo muy delicado y divino. ¡Es el ruido de otoño en los campos cuando, caídas las hojas, el viento las empuja al cementerio!

El gusano de seda en China es el segundo personaje del imperio. El primero es el elefante blanco. ¡Ved que filósofo contraste! El gran monstruo comparte sus glorias con el vil gusanillo, como el sol con la luciérnaga. Cuidan del elefante los mandarines. Cuidan del gusano las vírgenes más bellas de la tierra celeste, y el perfume de sus manos de rosa queda en la obra del tejedor de Pekín.

«He visto el cadáver de mis sueños.... ahorcado de un hilo de seda.»

¡Cosías con seda azul!.... Hubiera jurado que cosías con hilos arrancados del tapiz celeste.

M.

SOBRE UN INDULTO

Apenas si los periódicos de oposición sistemática arman barullo porque el gobierno ha indultado al cabecilla Sanguily, como si el caso fuera nuevo.

Como muy bien dice *La Epoca* en un artículo que ha publicado bajo el mismo título que precede á estas líneas y tratando de esa gritería, no recordamos ejemplo alguno de que la prensa liberal de un país combata los actos de clemencia y se oponga á ellos con el apasionamiento con que aquí lo hacen algunos periódicos, que pasan ciertamente por liberales, aunque en muchos asuntos discurren como reaccionarios.

Pudiera parecer extemporánea y peligrosa, dice el colega, la clemencia para con los insurrectos cubanos sometidos á la acción de los tribunales, si la saludable severidad empleada con los autores de los más graves delitos cometidos en el curso de la rebelión no excluyera toda sospecha de debilidad. No es este defecto el que nos atribuyen en el extranjero; antes bien se nos acusa á veces de exagerar la represión, y aunque estas acusaciones sean injustas, su existencia demuestra que no pasamos plaza de débiles ante los extraños en lo referente al ejercicio de nuestra autoridad.

No han sido ciertamente numerosos los indultos otorgados á rebeldes de Cuba. Más diríase que á algunos periódicos se les arrebató con cada uno de aquéllos algo de su propiedad ó de su derecho, á juzgar por lo que se exaltan cuando se hace merced de la vida á un insurrecto ó se le conmuta á otro la pena de cadena perpétua por la de extrañamiento. Lo que ahora dicen del indulto de Sanguily no es sino una manifestación más de ese afán de rigores implacables que, á decir verdad, se ha templado mucho cuando alguno de esos mismos periódicos ha creído oportuno interesarse por la suerte de algún rebelde, como sucedió en el caso de Jerez Varona.

Ni ante el prestigio y los servicios militares del ilustre general Azcárraga detuviéronse las airadas censuras de esos diarios cuando se otorgó el indulto á Octavio Zubizarreta, no obstante las circunstancias de atenuación que en aquel caso con-

currían. ¿Qué mucho que ahora hagan lo mismo respecto á la conmutación de pena otorgada á Julio Sanguily?

No habido ni podía haber, acerca de una concesión que es de gracia, reclamaciones de los Estados Unidos. Lo que ha habido es un ruego amistoso, frecuente en casos análogos entre naciones que viven en buenas relaciones. Es seguro que más de una vez se habrá interesado España por súbditos suyos condenados en países extranjeros, sin que las concesiones obtenidas por virtud de esas gestiones diplomáticas, que aquí tanto escandalizan á los periódicos populares, inspiren indignación ni protesta alguna á la prensa de los países que las otorgan. Y no sólo tratándose de delitos políticos, sino también de algunos de los comunes, es frecuente que los Gobiernos extranjeros se interesen por la suerte de sus súbditos, sin que haya imposición en sus peticiones ni humillación en atenderlas.

La mejor prueba de que el Gobierno nada tenía que ocultar ni nada menos reprocharse de este asunto, la dan los mismos términos del decreto que ha publicado la *Gaceta*. Si tuviera apariencias de razón siquiera lo que aseguran los periódicos sobre las imaginarias imposiciones de los Estados Unidos, ¿no hubiera sido facilísimo omitir en los considerandos del decreto aquel que declara que el Gobierno norteamericano se ha dirigido confidencial y amistosamente al nuestro, solicitando el perdón de Sanguily, el cual se ha comprometido, por su parte, á no ayudar de un modo directo é indirecto á la insurrección? Si algo hubiera aquí de deprimente para la dignidad de España, de la cual no pueden ser esos periódicos calificadores más autorizados que el Gobierno, ¿cómo era posible que de ello se hiciera pública y terminante manifestación en la *Gaceta*?

Bien se nos alcanza que para algunos periódicos, la política de España con los Estados Unidos no debería tender á la conservación de las buenas relaciones entre ambos países, sino á todo lo contrario. Mas semejante insensatez podrá defenderse, si quiera sea indirectamente, en artículos de periódico que no tienen consecuencia ulterior para el país. Profesarla y practicarla desde el Gobierno, sólo se explicaría si dirigieran los destinos del país los clientes del doctor Esquerdo, únicos que pueden sostener sinceramente la idea de que la dignidad de un país consiste en apartarse de las mútuas consideraciones internacionales y en procurar que sean de la menor cordialidad posible sus relaciones con los demás pueblos.

LO DE FILIPINAS

Detalles del complot

Los detenidos

Madrid 1.—Un despacho oficial de Pinarque dice que entre los presos entregados al juez de Manila, por estar complicados en el fracasado motín, figura un titulado coronel y seis oficiales.

Añade el cablegrama, que se ha llevado á cabo la importante captura del titulado general Miguel y la del director de Comunicaciones que tenía 17 carteros adictos para llevar la correspondencia á Imus.

Ha sido detenido también, según el cablegrama del general Polavieja, otro cartero llamado Domingo Rosario, que facilitaba dinero á los insurrectos.

En el domicilio del referido general Miguel han sido detenidas hoy cinco mujeres, hallándose, además, muchos documentos, armas y municiones.

Veinte batallones

Contándose con el estado en que se encuentra el archipiélago, para extinguir cualquier foco insurreccional que surgiera, no ha de extrañar que los que están

cerca del cuartel general estimen necesario enviar «urgentemente» veinte batallones más.

El general Polavieja, á los pocos días de haber llegado á Manila, expuso al Gobierno la verdadera situación de Filipinas.

Su parecer, así lo expresó, era de que estábamos ante una situación grave, pero dominable; y sus manifestaciones de entonces acreditan la rectitud de los informes y la lealtad de las advertencias de la prensa independiente.

Dominar pueblos en donde la rebelión acumuló elementos de resistencia ofrece dificultades, pero al fin el empeño militar asegura el éxito.

Apagar focos avivados durante años, en territorio extensísimo y de diversidades tan singulares como el archipiélago filipino, requiere perseverancia en la aplicación de medidas militares por largo tiempo.

Sean cuales fueren los planes para el porvenir y las reformas que convenga adoptar en el orden del derecho público. España otorgó tal vez mas concesiones que las convenientes.

Además las ofertas hechas en programas que pareciesen una transacción con los insurrectos, se estimarían por los tagalos como muestra de debilidad que alentaría protestas y conspiraciones.

Procedimientos de justicia y de equidad son deber elemental de todo gobernante, pero las flaquezas procuran situaciones como la presente, irremediables quebrantos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos al plato
 Coliflor guisada
 Arenques empanados
 Congrio en salsa verde
 Postres
 Café

Comida

Potaje italiano
 Anguilas á la marinera
 Lengüados en agua salada
 Merluza asada
 Setas á la bordalesa
 Postres
 Café

Arenques empanados.

Se abren por el lomo y se les quita la cabeza, espinas y cola. Se escaldan en agua caliente y después de bien empapados con aceite templado, se reboza en miga de pan rallado, se vuelven á empapar en aceite y rebozar con dicho pan y hierbas finas. Se asan en la parrilla y se sirven bien rocíados con aceite.

Lengüados en agua salada.

Hágase hervir agua salada en una cazuela; cuando hierva, se echan en ella los lengüados, retirándolos cuando estén cocidos. Después de haberles escurrido, se sirven con manteca de vaca derretida y patatas cocidas en la misma agua en que cocieron los lengüados, una salsa blanca y una cucharada de alcaparras. Los lengüados no se echan en el agua para cocerlos, sino cuando ésta está hirviendo.

Lo de Cuba

Noticias del 2

Una carta del general Weyler

El ministro de la Guerra ha recibido una extensa carta del general Weyler participándole el plan de campaña que está llevando á cabo.

Al propio tiempo le dá noticias muy optimistas referentes al curso de la guerra.

Dice además el general en jefe en su escrito, que ha sacado de Pinar del Río tres

batallones que ha llevado á la parte oriental de la isla, donde llegarán dentro breves días.

El general Weyler dá cuenta, también, al ministro de la Guerra, de todo cuanto ha ocurrido en la campaña durante la última decena.

Una acción

Telegrafian de la Habana que fuerzas del regimiento de Pizarro al mando del capitán Santa María, practicaron un reconocimiento en San Antonio de las Vegas y en otros puntos, alcanzando al enemigo en Santa Teresa.

El fuego duró tres horas, teniendo el enemigo en esta acción 31 bajas.

Nosotros tuvimos 12 muertos, resultando además herido el capitán citado y conatuso el teniente señor Santa Pau.

NOTICIAS

Por lo que respecta á Gerona, se ha pasado el carnaval sin apercibirse la gente de que en tal época estaba, porque para que Gerona no haya perdido su aspecto ordinario, hasta las sardanas que el pueblo bailaba en la plaza de la Constitución se suprimieron por el Alcalde de la inmortal, cuya medida ha sido acerbamente criticada por unos y aplaudida por otros, cosa nada estraña, ya que es corriente que en el mundo ha de haber gente para todos los tonos sociales y críticos para todas las medidas y juicios para todas las providencias.

Fuera de unos cuantos niños de ambos sexos disfrazados, algunos con gusto, y de unos mascarones, muy pocos, nada se ha conocido en las calles, de manera que á no haber sido por los bailes llamados de máscaras dados por las sociedades recreativas, no hubiera habido quien pudiera dar fé de que estaba en pleno carnaval.

Ya han pasado pues los días en que el disfraz se autoriza; ya volvemos á estar en el pleno disfrute del Carnaval eterno, del carnaval social en el que todos figuramos constituyendo esta comparsa humana que desaparecería radicalmente si todos atendiéramos la voz de la Iglesia católica que hoy nos recuerda lo que somos, lo que seremos y lo que es nuestro origen: polvo, miseria, conjunto de desdichas y viles criaturas que vivimos en brazos de la muerte y hácia el sepulcro caminamos sin querer darnos cuenta en alas de esa soberbia ingénita que caracteriza á la infeliz humanidad.

Pero el mundo sigue siendo mundo, uno de los enemigos de nuestra alma á la que debemos cuidar si no queremos insensatos perder la perdurabilidad eterna á que nos convida la Santa Madre practicando las virtudes y cumpliendo cuanto nos manda siempre vigilante y nos aconseja siempre bondadosa.

—La noticia que dimos de que sería muy probable la fusión de las importantes sociedades de esta capital «Círculo de San Narciso» y «Círculo Obrero», y que ha sido desmentida por algunos á quienes seguramente no les place en demasía la tal fusión, lejos de resultar inexacta parece que se verá confirmada dentro de poco, sin que por ahora podamos asegurarlo de una manera rotunda.

—Conformándose con el dictamen del

Consejo de Instrucción pública y á propuesta de la Dirección general, S. M. la Reina Regente ha declarado útiles para que sirvan de texto en las escuelas de primera enseñanza las obras siguientes: «Leciones de Aritmética» por D. José Dalman Carles; «Método completo de lectura» por D. Estéban Trayter; «Rosas, su fundación y su monasterio» por D. Sebastián Martí, y «Tablero indicador de premios y castigos» por D. Vicente Roura; maestros todos ellos de esta provincia y á quienes sinceramente felicitamos.

—Ha sido agraciado con el título de Caballero de la Real y distinguida orden americana de Isabel la Católica, el joven poeta de Blanes don Juan Ribas y Carreras, al cual felicitamos.

—El Alcalde de La Bisbal señor Olmo, de acuerdo con el Diputado á Cortes por aquel distrito señor Conde del Villar, ha ordenado la construcción del oportuno expediente para lograr la substitución de las barandas del puente nuevo por otras volantes de hierro al estilo de las del puente del Rissech, colocando, también, las correspondientes aceras en el espacio que ocupan las actuales; todo con cargo al presupuesto del Estado.

—No es enfermedad apoplética la que padece la respetable madre política de nuestro amigo el oculista señor Carreras, si no una inflamación aguda al hígado que la tiene en estado bastante grave. Las noticias que se recibieron ayer mañana fueron de relativa mejoría dentro de la gravedad que la dolencia acusa.

La enferma está rodeada de sus hijas y, á fin de completar la asistencia de la enferma, han salido para Lloret de Mar dos Hermanas veladoras de la comunidad de esta ciudad.

De todas veras deseamos el alivio de tan virtuosa señora.

—El tiempo sigue revuelto y como ayer pudo leerse en estas columnas, según Noherlesoom esta quincena va á distinguirse por sus cambios atmosféricos.

—Hoy darán principio, por la noche, los sermones de cuaresma en la iglesia de San Félix, estando confiados al elocuente jesuita Rdo. P. Luis Boxadera, los cuales tendrán lugar durante el tiempo cuaresmal, los miércoles, viernes y domingos de cada semana.

En la iglesia Catedral tendrán lugar también por la noche de los lunes, martes, jueves y los domingos por la mañana, durante la misa mayor. Predicará durante la Cuaresma, el notable orador Rdo. P. Leal, misionero del Sagrado Corazón de María.

—Acompañado de su distinguida familia, ha llegado á esta ciudad y se ha encargado otra vez de la Administración de Hacienda, después de haber pasado una corta temporada en Valladolid en uso de licencia, nuestro respetable amigo D. Pedro Gonzalez.

—El triduo que ha venido celebrándose en la iglesia del Carmen en desagravio á las muchas ofensas que en estos días de Carnaval recibe el Señor, se ha visto muy concurrido de fieles, ya para orar por los que, sin freno, ofenden á Dios, ya para oír la autorizada palabra del virtuoso y elocuente sacerdote Dr. D. Anselmo Herranz, el cual puso en evidencia su reputación de orador por los difíciles temas que ha desa-

rollado y que han sido escuchados con recogimiento por la numerosa asistencia que en estos días se ha dado cita en el templo del Señor.

—Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en Lloret de Mar el puntoneroso sargento de la guardia civil don Clemente Trigás, jefe del puesto de la citada villa. Su muerte ha sido muy sentida.

—Al salir ayer de la Diputación provincial el ex Inspector de orden público señor Fernández y al pasar por la portería, uno de los porteros le agredió con un palo causándole dos heridas en la cabeza y algunas contusiones en la cara.

Parece que el agresor guardaba contra el agredido un resentimiento desde el tiempo del gobernador señor Saucó Diez, efecto de no sabemos que medida adoptada con una persona por quien tenía interés.

De todos modos es sensible ocurran escenas de esta clase en un sitio que debiera ser respetado y respetable por nerviosidades que nada bueno llevan en pos de sí.

—Leemos:

«La prensa pide al Gobierno pida satisfacciones al de Italia, por los ultrajes que en Roma se han inferido á España en el meeting celebrado en la Ciudad eterna en honor á la memoria de Maceo.

Las autoridades italianas no pusieron la menor traba al lenguaje grotesco de los oradores.»

¿También los italianos?

—Ha circulado por Barcelona el rumor, que no hemos visto confirmado, de que sin contar los 5.000 hombres de infantería y de la compañía de telegrafistas que embarcarán en la primera quincena de este mes para Manila, es probable que lo efectúen más tarde dos baterías y el 14º tercio de la guardia civil, de guarnición en Madrid, compuesto de unos 1.100 guardias, solteros todos ellos.

—Ayer cumplieron ochenta y siete años que vino al mundo en Carpiteno (Italia) el niño Joaquin Pecci que, andando el tiempo, había de asombrar al mundo con sus talentos y virtudes desde el altísimo sitio erijido por Dios para el gobierno de su Iglesia.

El Santísimo Padre León XIII cuenta hoy la edad de ochenta y siete años y un día y quiera Él que todo lo puede que viva muchos más para bien de su iglesia y felicidad del pueblo cristiano que aplaude en su Pontífice sus virtudes, sus talentos y sus trascendentísimas iniciativas que tantos bienes están reportando al mundo católico.

—Se ha dispuesto cause baja por fin del pasado Febrero, el sargento de carabineros de esta comandancia D. Benito Janer.

—De Real orden se ha dispuesto, que los Capitanes generales designen con la debida anticipación el personal que haya de ocupar inmediatamente las vacantes que ocurran en las comisiones mixtas de reclutamiento: entendiéndose que los jefes que pasen á otros destinos no cesen en sus cargos, mientras no se presenten los que deban sustituirles.

—Nuestro bondadoso obispo, ha entregado al ayuntamiento de Blanes una cantidad para las necesidades del Hospital de dicha villa.

—En Blanes adelantan con gran rapidez las obras para el edificio destinado á Colegio de los PP. de la Sagrada Familia.

—Con objeto de que nuestros cajistas tengan un rato de asueto tomando parte en el consuetudinario entierro de la sardina, mañana solo publicaremos medio número.

—A partir del próximo domingo, la sociedad de San Narciso acudirá por las tardes al calvario con objeto de rezar el *Via crucis*, tomando parte la sección de música de la misma sociedad.

—A demás de las visitas hechas por el distinguido catedrático Dr. Torá y sus simpáticos discípulos á cuanto de notable encierra esta ciudad, cuéntase la que verificaron antes de ayer en el Hospital, de la que quedaron muy complacidos.

En el mismo día fueron obsequiados por los farmacéuticos de esta ciudad con una gran comida campestre en Sarriá, en la cual reinó la más franca y cordial expansión.

Ayer pasaron el día los excursionistas en la pintoresca villa de San Feliu de Guixols en cuyo punto fueron objeto de muchas atenciones, regresando á esta ciudad en el último tren de la tarde.

Hoy deben salir para Barcelona los distinguidos viajeros, á los que deseamos un felicísimo viaje.

Parece que el notable Dr. Torá dará en breve en esta ciudad una conferencia.

Deseamos se confirme esta noticia.

—Algunos vecinos de la rambla de la Libertad, que se habilita para mercado, se queja con razón del abuso que cometen los vendedores de gallina, los cuales echan los menudillos inutilizados para la venta en las cloacas de los arroyos del *paseo-mercado*. Nada de particular tendría que el hedor que continuamente despiden aquellas, sea debido en gran parte á la putrefacción de los citados menudillos.

Llamamos la atención del señor alcalde para que si el hecho resulta cierto ponga el merecido correctivo.

—Ha sido destinado al regimiento de Aragón de guarnición en Lérida, el músico mayor del de Asia nuestro amigo don Apolinar Kriales.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

Reuma Se alivia siempre á la primera untura y se cura con seguridad con uno ó dos frascos de BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE, cuando el enfermo y el médico desesperan de obtener resultado alguno, cansados de acudir en balde á todos los medicamentos conocidos. 2 pesetas frasco en las farmacias. R.

Una página de historia

Fué en el mes de Setiembre de 1808. El regimiento 103 de línea se alejaba del Castillo de Erfurt. La ciudad estaba llena de extranjeros que habían acudido de todas partes para contemplar de cerca al conquistador.

Napoleón tenía á su lado al Rey de Sajonia, al Emperador Alejandro, al Rey de Wurtemberg, al Gran duque Constantino y al príncipe Guillermo de Prusia.

Acababa de pasar una gran revista y

cual es, que la *Mondonguera* vaya contigo de *pira* y me deje abandonado.

—Pues ven á echar unas tintas —¡Yo las pago!

—¡Y yo las tomo.

—¡Ahí tés mi mano.

—¡Y la mía.

(Estos versos se parecen á los que hace López Silva).

VI.

Antonio F. Grilo

Los ruiseñores, los gilgueriles, la parda alondra y el negro mirlo, de rama en rama, de arbol á nido cantan, niña, tu gracia y belleza.... (cual lo hace Grilo).

ALEJANDRO PIZARROSO.

Imitaciones

I.

Gaspar Núñez de Arce

Lamiendo la altiva roca que sirve de pié al castillo de un señor de horca y cuchillo, el mar agitado choca y toda la ciencia es poca para contener el mar que no cesa de bramar con eco sordo que áterra, dispuesto á tirar por tierra.... (décimas de don Gaspar).

II.

Marcos Zapata

El pueblo hispano se bate contra aquel que le maltrata. Bien claramente retrata en la lucha y el combate.... (las quintillas de Zapata).

III.

Ramón de Campoamor

Muere una niña y exclaman viendo el féretro pasar: un galán:—¡Pobre María! ¡Cuando la empezaba á amar! La madre:—¡Venga la muerte! ¡Con ella me quiero ir! Un anciano:—Este es el mundo. ¡Nacer y luego morir! Un cristiano:—¡Dios lo quiso! Un poeta:—¡Pobre flor! Un curioso:—¿Era bonita? (Dolora de Campoamor).

IV.

Leopoldo Cano

En toda la sociedad no verás un hombre sano de corazón. La maldad triunfa sobre la verdad. (Estos son versos de Cano).

V.

José Lopez Silva.

—Te he dicho ya que te *cayes*.

—No me dá la gana *Lipa*.

—¡Que te *cayes*!

—¡Que no quiero!

—¿A que te rompo la crismá de un puñetazo?

—¡A que nó!

—¡Que te la rompo?

—¡Rompan!

—Mira *Tufos* no te vengas echándolas de bromista, porque yo, *pongo por caso*, si los *niervos* se me *inritan*, soy capaz, vamos, no sé, de mandar á *Felipinas* de un puntapié á cualquier hombre.

—Bien, ¿y qué?

—Que no queria regañar contigo ahora por una *cuestión* tan chica

entraba en su palacio para almorzar.
El salón estaba lleno de personajes; brillaban los uniformes de todos colores. Napoleón se sentó á una gran mesa redonda llena de papeles, libros, mapas y otros objetos. Allí le sirvieron de almorzar. Los ministros y los miembros de la Casa Imperial le rodeaban de pié, mientras almorzaba en silencio.
En este momento entró el Mariscal Lannes, acompañado de un hombre vestido de paisano, y dijo:
—¡Por orden de S. M. el Emperador, el Sr. Goethe!
Goethe hizo un profundo saludo.
—¿Os llamáis Goethe?—dijo el Emperador mascando. El poeta respondió que sí, bajando la cabeza.
—¿Cuántos años tenéis?
—Sesenta, señor.
—¿Y qué habéis escrito?
—*Higinia, Egmont, Torcuato Tasso*.
—Anoche habéis estado en un teatro, ¿qué opinión os merecen mis actores?
—Un conjunto admirable, Señor.
—Me alegro saber que mis cómicos gustan en Alemania. Anoche hicieron muy bien *Mahomet*, pero á mi no me gusta esa obra, la encuentro falsa, sumamente falsa.
—Yo la he traducido, Señor.
—¿De veras? Eso prueba que no opináis como yo. Conozco vuestro *Werther*. No sois vos el Director del teatro Weimar?
—Sí, señor.
—Me gustaría ver representar á los cómicos alemanes. Pasado mañana voy á ver el campo de batalla Jena con el Emperador de Rusia; desde allí iré á Weimar. Decidle al gran duque que quiero ver su teatro; Talma y Duchesnois irán conmigo!
—Duroc!
El Mariscal Duroc avanzó dos pasos.
—¿Cómo andan las cosas en Polonia? No sé nada de Sout; hay que hacerme enseñada una estadística de la población, de sus recursos, de sus cosechas y de los medios de subsistencia para alimentar un cuerpo de ejército de ochenta mil hombres.
—¡Señor Goethe!
—¡Señor!
—¿Qué opinas de Talma?
—Lo tengo por un artista sublime.

—¿Os gustaría conocerle?
—Me consideraría muy dichoso.
—Pues, hombre, él suele venir á verme después de almorzar....
—¡Tayllerand!
Tayllerand se adelantó.
—He recibido una *Memoria* de Douché, que no os hace mucho favor. Hablemos de eso. Y se levantó y se fué con Tayllerand junto á una ventana. Durante este tiempo el *chambellan* dijo:
—S. M. el Rey de Wurtemberg!
Napoleón volviéndose fríamente:
—Ahora estoy ocupado. No tengo tiempo; que me vea en el teatro esta noche.
El *chambellan* se marchó y volvió á los pocos segundos.
—¡El actor Talma!—dijo.
—Que entre—exclamó con viveza el Emperador, y volviéndose á Lannes:
—Lannes, mañana quiero pasar revista al 44 y al 103. Que me pongan en primera línea al soldado Giraud, de la sexta compañía del segundo regimiento. Es uno que estaba en Marengo en la brigada 32. Quiero hablarle; prepararme una cruz. Que las tropas estén de gala. A las cinco en punto. Hola, Talma, ¿qué se hace esta noche?
—*Cinna, ó Andromaca, ó Britannicus*, según vuestra Magestad quiera.
—Ninguna de las tres. *La Muerte de César*. Buenos días, señores.
Volvió la espalda y se marchó.
Goethe y Talma subieron cada uno por su lado. ¿Se conocerían por la noche? La Historia no dice más.

MIÉRCOLES DE CENIZA

MEMENTO HOMO...
Miseria humanidad, dobla la frente y hunde en el polvo tu soberbia vana, que hoy te dirá la religión cristiana que eres polvo y ceniza solamente.
De qué te vale tu ambición creciente siendo tan ruin la condición humana, si todo lo que es hoy, será mañana nube disuelta por el sol poniente.
Gloria, honores, riqueza, poderío, juventud, hermosura... todo pasa como las hojas que arrebató el río; y el tiempo, secundado por la muerte, con su inmenso poder, por fin lo arrasa, convirtiéndolo todo en polvo inerte.
SANTIAGO IGLESIAS.

Distracciones
Gedeón se lamenta del fallecimiento de su amigo.
—¡Solo una cosa me consuela!—exclama.
—El pobrecito no vió acercarse la muerte, porque ¡cómo era ciego!...

Boletín religioso
SANTOS DE HOY
Stos. Celedonio, Emeterio y Medin, mrs.
CUARENTA HORAS
Capilla de la Purísima Sangre.
CÓRTE DE MARÍA
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.
BANCO HISPANO COLONIAL
ANUNCIO
Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba
EMISION DE 1886
43.º SORTEO

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Manuel Saez y Bercero, actuando en el protocolo de D. Luis G. Soler y Plá, el 43.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 4 de Febrero de este año, han resultado favorecidas las diez y nueve bolas
Núms. 307-990-1.690-1.842-3.613-3.953-4.097-4.170-4.838-5.285-6.079-6.299-7.423-7.446-7.876-8.193-8.271-9.536 y 10.834
En su consecuencia quedan amortizados, los mil nueve cientos Billetes
Núms. 30.601 al 30.700 — 98.901 al 99.000—168.901 al 169.000—184.101 al 184.200—361.201 al 361.300—395.201 al 395.300—409.601 al 409.700—416.901 al 417.000—483.701 al 483.800—528.401 al 528.500—607.801 al 607.900—629.801 al 629.900—742.201 al 742.300—744.501 al 744.600—787.501 al 787.600—819.201 al 819.300—827.001 al 827.100—953.501 al 953.600 y 1.083.301 á 1.083.400.
Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Abril próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, mas el cu-

pón que vence en dicho día presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.
Barcelona 1.º de Marzo de 1897.—El secretario general, *Aristides de Artigano*.
Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*

BANCO HISPANO COLONIAL
Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba
EMISION DE 1886
ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Abril próximo el cupón número 43 de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana.
El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª Limited.
Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.
Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á las comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.
En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.
Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Abril y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.
Barcelona 1.º de Marzo de 1897.—El secretario general, *Aristides de Artigano*.
Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

comprenden sino que se quedan convencidas, y aun obligadas y forzadas á creer. Para rebelarse contra tales verdades preciso es renegar del buen sentido natural, violentar la razón, transformarse en bruto, en leño ó en piedra. Suponga V. que mañana, en este camino del Desierto nos hallamos un reloj de bolsillo. Desafío yo á todos los profesores del ateísmo á demostrarme que aquel reloj no está hecho por ningún hacedor. Que se pregunte á todos los filósofos del mundo, y que sutilizando, inventen que ese reloj existe por sí ab-eterno, por su condición natural, ó ya que ha nacido del fortuito encuentro de las ruedas, fortuitamente fabricadas por la materia preexistente; despues de todas sus disertaciones, yo, V., y los mismos disertantes, estaremos todos persuadidos, como antes, de que el reloj es obra de un artifice.... Y finalmente, la mole del cosmos, esa organizacion inmensa y admirable, de la que el más pequeño mecanismo es un prodigio del orden universal, ¿será acaso creado por sí mismo? ¿se habrá ordenado él mismo, sin que una mente concibiese la idea-arquetipo, ni una voluntad poderosísima lo ejecutase? ¡Vaya! esas son cosas que solo pueden decirse por broma, por ni consideración ó por pasión; pero creerlas de buena fé no, imposible. Plinio el jóven observaba en su tiempo, que los ateos se hacian teistas cuando se ponian enfermos, y Platon afirmaba que jóvenes ateos si que habia encontrado, pero viejos ateos nunca.
Allí que durante este razonamiento habia estado revelándose interiormente contra la verdad, y revolviendo en su mente todas las objeciones que los modernos incrédulos han inventado, hubiera reproducido las acostumbradas charlatanerías, que no convencen á nadie, mas que á los que voluntariamente se ciega. Pero Gaston, que comprendia muy bien que Allí, por puntillo diria alguna insulséz con tal de no darse por vencido, pillándole la delantera:

sutiles pero invencibles, con los que todos los sábios se han convencido de la existencia de Dios. Falta el otro argumento gordo, tan conocido, comprensible hasta un zote, el que convenció á todos los pueblos hasta los negros y á los salvajes. Mire V. ese orden del cielo y de la tierra; contemple V. esos innumerables mundos que giran suspendidos sobre nuestras cabezas (1) y al rededor de nuestro planeta, y todo eso con un orden perfecto y con inesplicable armonía. Dígame V. ¿éste reloj celeste y mundano no revela un relojero? ¿Cómo llamaría V. á la inteligencia que lo formó y lo dirige? Todos los pueblos le llaman Dios.
—Pero....
—Voy á terminar el concepto. Desde ese cielo infinito, vuelva V. la vista á esa brisna de yerba que germina de la simiente. ¿Quién ha producido esa maquinilla tan maravillosa? Dejémosla que viva y que el movimiento vital de la íntima naturaleza demuestre á primera vista un primer principio de vida, que es Dios: fijémonos, así solo de corrida en el trabajo de esa plantita, en esas pocas células primitivas que toman forma de una greñita que se clava en la tierra, y en un tallito que se abre en hojas á la luz, en ese tallo que se convierte en rama, y despues en vára, y luego en tronco, y luego árbol con ramas y hojas y flores; y final-
da clase de gentes, el autor se vale aquí del lenguaje usual y mas comprensivo de todos tiempos desde Josué hasta los actuales autores de pronósticos y almanaques. Lo cual no desvirtua en nada su argumento, puesto que lo mismo que dice del sol puede aplicarse á la tierra. N. del T.
(1) A todos los que la gran propaganda anticatólica haya puesto en sus manos *«La pluralidad de los mundos habitados»* obra escrita por Mr. Flammarion, deben leer la erudita obra *«LA PLURALIDAD DE MUNDOS HABITADOS ANTE LA FE CATÓLICA»*, por don Niceto Alonso Perujo, Canónigo Doctoral de esta Santa Iglesia Metropolitana en Valencia. N. del T.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.
El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4.	8:54	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona á las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas Loticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

000

Almanaque-Guía

DE LA

INMORTAL GERONA PARA 1897

Este interesante libro contiene la Corte de Maria, las Cuarenta Horas para todo el año, el Santoral con las funciones religiosas que en cada día respectivo celebran sus Iglesias, su historia, sus monumentos, Empleados y horas de oficina del Gobierno civil, Diputación provincial, Delegación de Hacienda, etc., etc.

Véndese á peseta ejemplar en las librerías de Paciano Torres, Plaza de la Constitución, 9, y de Francisco Geli, Platería, 22.

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. 30—48 R

Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patronés de tamaño natural, modelos de trazar á la aguja, croquis, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

mente, fijémonos en la simiente que caerá en tierra y hará nacer otro nuevo individuo de la misma especie. Y así continuamente por siglos y siglos. ¿Amigo mio, qué le parece á V. de ese sabio y poderoso que organizó la primera semilla con tan admirables virtudes? Ahí pues tiene V. á Dios que está hablando en cada brisna de yerba.

—Pero....

—Tenga V. un momento mas de paciencia. Sino le dicen á V. bastante los vegetales, atienda V. á los animales. Imagínese V. una mónade en una de esas simples vejiguitas reveladas por el microscopio, para las que una cucharada de agua sería un verdadero océano, puesto que dos millones de ellas nadan desahogadamente en una gota de rocío. Dé V. alas á su fantasía y llegue hasta imaginarse la indecible pequeñez de cada una de las partes de una mónade, y en tanta pequeñez imagínese la estructura delicadísima de cada parte de los tegidos perfectos de que se forma el cuerpo, las carnosidades con que se llenan los intervalos, de los vasos aislados en que se elaboran los jugos alimenticios; imagínese V. el conjunto mecánico para preparar el alimento, los conductos para digerirlo, las venas para los líquidos reparadores, los meatos ó canales de la respiración; imagínese V. el sistema motor del agilizimo cuerpecito, con todo su aparato de palancas, bombas, sostenes, articulaciones, músculos y ligamentos para moverlos; y sobre esto atienda V., sino está confundida su mente, entienda V. á la maestría de los órganos sensorios, con los que el vivaz animalito entra en relaciones con la naturaleza exterior, conoce, busca y huye de sus semejantes, y comercia con la sociedad de su jugo nativo, jugo que para él es la patria y el universo. Es una verdad, amigo Ali, que el último de los ciudadanos del reino animal, la mónade tan cerca de la nada, habla eloquentemente del orden divino, que supo concebir y ejecu-

tar una colección de portentos dentro de un átomo impalpable é imperceptible: la mónade une su voz al concierto de todo lo creado, y canta las glorias de Dios con armonía igual á la de los astros, cuyas distancias inconmensurables son quizás para la órbita de nuestro sol al vuelo de una golondrina. Ved á Dios, vedle ahí?

—Pero....

—Déjeme V. concluir. Dios habla á V. en el espíritu, en el alma de V. Si no le gusta á V. la palabra alma déjeme. Hay en V. una facultad, un principio, una cosa que piensa. En virtud de esa cosa V. pasea su imaginación por el cielo y por la tierra, se forma concepto de los seres innumerables del universo, conoce su esencia y sus propiedades, se forma raciocinios fundándolos en principios evidentes, saca consecuencias especiales de las verdades universales, se forma juicios, quiere, ama, odia y teme; mas aun, en virtud de esa cosa misma, V. crea á su placer mundos ideales completos, establece infinitos sistemas de ciencias físicas y racionales, borra casi los confines del tiempo y del espacio, y hasta vuela por lo eterno y lo infinito.... ¿Y V. no conoce que ese principio tan escelente, que es V., le habla de Dios? ¿No le parece V. que eso es una chispa despedida inmediatamente de una luz divina?

—Pero....

—Una sola palabra para concluir. ¿Tiene pues razon, quien dice que Dios no se vé, ni se toca, ni se siente? El universo es un inmenso conjunto, todo es una manifestación de la Divinidad: el ser imperfecto y contingente, hace deducir el perfecto y el necesario; el movimiento acusa un primer motor: el orden del universo demuestra un ordenador universal. Y estos argumentos son tan claros y tan naturales, que hasta las imaginaciones mas optusas pueden comprenderlos, y las cabezas mas despejadas, no solo los